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Значение мелкой моторики для подготовки письму руки ребенка

Движения пальцев и кистей рук ребенка имеют особое развивающее воздействие.  


Влияние мануальных (ручных) действий на развитие мозга человека было известно еще во II веке до нашей эры в Китае. Специалисты утверждали, что игры с участием рук и пальцев (типа нашей «Сороки - белобоки» и других) приводят в гармоничные отношения тело и разум, поддерживают мозговые системы в превосходном состоянии. В Китае распространены упражнения ладоней с каменными и металлическими шарами. Популярность занятой объясняется их оздоравливающим и тонизирующим организм эффектом. Регулярные упражнения с шарами улучшают память, умственные способности ребенка, устраняют его эмоциональное напряжение, улучшают деятельность сердечно-сосудистой и пищеварительной систем, развивают координацию движений, силу и ловкость рук. В Японии широко используются упражнения для ладоней, и пальцев с грецкими орехами и оригами. В переводе с японского «ори» - означает сложный, а «ками» - бумага. Превращение листа бумаги в игрушку дети воспринимают как увлекательную игру, не замечая, что в процессе складывания решают очень серьезные математические задачи: находят параллели и диагонали, делят целое на части, получают различные виды треугольников и многоугольников с легкостью ориентируются на листе бумаги, развивают моторику пальцев рук, логику, воображение, учатся творить и любить все живое. Прекрасное оздоравливающее и тонизирующее воздействие оказывает перекатывание между ладонями шестигранного карандаша. В России, нашей народной педагогики созданы игры «Ладушки», «Сорока - белобока», «Коза рогатая» и другие. Их значение до сих пор недостаточно осмыслено взрослыми. Многие родители видят в них развлекательное, а не развивающее, оздоравливающее воздействия. Простые движения рук помогают убрать напряжение не только с самих рук, но и с губ, снимают умственную усталость. Они способны улучшить произношение многих звуков, а значит - развивать речь ребенка.


Такую тренировку следует начинать с самого раннего детства. Исходя из оздоровительного воздействия на организм ребенка каждого из пальцев, помогайте ребенку координировано и ловко ими манипулировать. Обращайте внимание на овладение ребенком простыми, но в то же время жизненно важными умениями - держать чашку, ложку, карандаши, умываться. Например, если в четыре года он не умеет доносить в пригоршне воду до лица - значит, у него отстает в развитии мелкая мускулатура. 

Обнаружив отставание у ребенка, не огорчайтесь. Займитесь с ним пальчиковой гимнастикой. Веселое, увлекательное и полезное занятие! Известному педагогу В.А. Сухомлинскому принадлежит высказывание: «Ум ребенка находится на кончиках его пальцев». «Рука – это инструмент всех инструментов», - сказал еще Аристотель. «Рука – это своего рода внешний мозг», писал Кант. Жак-Жак Руссо в своем романе о воспитании «Эмиль» так написал о потребностях маленького ребенка: «… он хочет все потрогать, все взять в руки. Не мешайте ему, это для него совершенно необходимо. Так он учится различать тепло и форму предметов. О свойствах окружающих его вещей ребенок узнает, сравнивая то, что видит, с ощущениями, который получает от своих рук…». 

Чем лучше работают пальцы и вся кисть, тем лучше ребенок говорит.

Не для кого не секрет, что развитие руки ребенка находится в тесной связи с развитием его речи и мышления.
Уровень развития мелкой моторики – один из показателей интеллектуальной готовности к школьному обучению. Обычно ребенок, имеющий высокий уровень развития мелкой моторики, умеет логически рассуждать, у него достаточно развиты память и внимание, связная речь. Учителя отмечают, что первоклассники часто испытывают серьезные трудности с овладением навыков письма. Письмо - это сложный навык, включающий выполнение тонких координированных движений руки. Техника письма требует слаженной работы мелких мышц кисти и всей руки, а также хорошо развитого зрительного восприятия и произвольного внимания. Неподготовленность к письму, недостаточное развитие мелкой моторики, зрительного восприятия, внимания может привести к возникновению негативного отношения к учебе, тревожного состояния ребенка в школе. Поэтому в дошкольном возрасте важно развить механизмы, необходимые для овладения письмом, создать условия для накопления ребенком двигательного и практического опыта, развития навыков ручной умелости. Но в дошкольном возрасте важна именно подготовка к письму, а не обучение ему. Умение выполнять мелкие движения с предметами развивается в старшем дошкольном возрасте, именно к 6-7 годам в основном заканчивается созревание соответствующих зон головного мозга развитие мелких мышц кисти.

Поэтому работа по развитию мелкой моторики должна начаться, задолго до поступления в школу. Родители и педагоги, которые уделяют должное внимание упражнениям, играм, различным заданиям на развитие мелкой моторики и координации движении руки, решают сразу две задачи: во-первых, косвенным образом влияют на общее интеллектуальное развитие ребенка, во-вторых, готовят к овладению навыком письма.
Родителей должно насторожить, если ребенок активно поворачивает лист при рисовании или закрашивании. В этом случае ребенок заменяет умение менять направление линии при помощи тонких движений пальцев поворачиванием листа. Если ребенок рисует слишком маленькие предметы, как правило, это свидетельствует о жесткой фиксации кисти при рисовании.

Начинать работу по развитию мелкой моторики нужно с самого раннего возраста. Уже в младенческом возрасте можно выполнять массаж пальчиков, воздействуя тем самым на активные точки, связанные с корой головного мозга. В раннем и младшем дошкольном возрасте нужно выполнять простые упражнения, сопровождаемые стихотворным текстом (например, «l:opOKa»), не забывать о развитии элементарных навыков самообслуживания: застегивание и расстегивание пуговиц, завязывание шнурков. И, конечно, в старшем дошкольном возрасте работа по развитию мелкой моторики и координации движений руки должна стать важной частью подготовки к школе.

Работа по развитию движения рук должна проводиться регулярно, только тогда будет достигнут наибольший эффект от упражнений. Задания должны приносить ребенку радость, не допускайте скуки и переутомления.

Чем же можно позаниматься с малышами, чтобы развить ручную моторику?

- Запускать пальцами мелкие волчки. 

- Разминать пальцами пластилин, глину.

- Катать по очереди каждым пальцем камешки, мелкие бусинки, шарики.

     - Сжимать и разжимать кулачки.
     - «ходить» по столу двумя пальцами (указательным и средним).

     - Показать отдельно каждый палец.

     - Барабанить всеми пальцами по столу.

    - Махать только пальцами.

    - Махать только кистями.

    - Хлопать в ладошки в разном темпе.

    - Собирать пальцы в щепотку.

    - Нанизывать крупные пуговицы на нитку.

    - Наматывать тонкую проволоку на катушку.

    - Завязывать шнурки.

    - Застегивать пуговицы, крючки, молнии, замочки, заводит механические игрушки ключиком.

- Игры с конструктором, мозаикой, кубиками.

- Складывание матрешек.

- Рисование в воздухе.

- Игры с песком.

- Мять руками поролоновые шарики.

- Шить, вязать на спицах.

- Рисование различными материалами (ручкой, карандашом, мелом, цветными мелками, акварелью, гуашью, углем и т. д.).

- Собирание из спичек или счетных палочек различные геометрические фигуры.

Задача педагога – донести до родителей значение игр на развитие мелкой моторики. Родители должны понять: чтобы заинтересовать ребенка и помочь ему овладеть, нужно превратить обучение в игру и не забывать хвалить. У современных детей отмечено общее моторное отставание, в особенности у детей городских. Сейчас обувь у детей на липучках, а еще 20 лет назад родители, а вместе с ними и детям приходилось больше делать руками: перебирать крупу, стирать, вязать, шить. Сейчас же на это занятие есть машины. Следствие слабого развития общей моторики, и в частности – руки, общая неготовность к письму или проблема с речевым развитием.

Однако даже если речь ребенка в норме – это вовсе не значит, что ребенок хорошо управляется со своими руками. Если в 4-5 лет завязывать шнурки вызывает затруднения, а из пластилина кроме шариков и колбасок ничего не лепится, если в 6 лет пришивать настоящие пуговицы – катастрофа – значит ваш ребенок не исключение. К сожалению, о проблемах с координацией движения и мелкой моторики большинство родителей узнают только перед школой. Это оборачивается форсированной нагрузкой на ребенка: кроме усвоение новой информации, приходиться учиться удерживать в непослушных пальцах карандаш.

Уважаемые родители! Не воспринимайте в штыки советы воспитателей, если они предлагают вам заниматься с ребенком.

В продаже существует множество подходящих по возрасту и развитию игрушек, направленные на развитие мелкой моторики:

- рамки и вкладыши Монтессори,

- игрушки «копилки»,

- шнуровки,

- мозаика, пазлы,

- наборы для рукоделия.
Но даже без лишних трат можно устроить ребенку необходимое обучение. В ход пойдут все подручные средства:

- крупы (запускать руки в таз с фасолью),

- природные материалы (шишки, желуди, каштаны, камушки),

- кухонная утварь,

- различные емкости,

- молнии, шнурки, нитки, веревки,

- спички, ватные палочки, зубочистки,

- мелкие магниты,

- разбирать расколотые орехи,

- подметать, собирать мусор,

- лепить из теста,

- помогать сматывать нитки или веревку в клубок (это занятие благотворно влияет на зрение),

- собирать грибы, ягоды,

- искать край скотча,

- прилеплять наклейки,

- перелистывать страницы книг,

- упражнение с веревочкой,

(занятие в детском саду «Дошкольное воспитание» №10,11 за 2011, №1 за 2012гг.).

Уважаемые родители! 
Помните. Нельзя заставлять ребенка. Дайте ему право выбора. Возможно, он хочет рисовать, а не лепить – прислушайтесь к его пожеланиям.

Старайтесь перепробовать как можно больше различных способов развития мелкой моторики.

- Не занимайтесь всем сразу.

- Не забывайте хвалить за каждый успех – критика здесь неуместна.

- Контролируйте время – оно для каждого ребенка индивидуально.

- Не переутомляйте его.

- Не ограничивайте детей в проявлении инициативы и фантазии.

И помните, что любой процесс обучения требует массу терпения и труда. Будьте мудрыми, внимательными и любящими родителями.   







